



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
DIRECȚIA SĂNĂTATE PUBLICE ȘI CONTROL ÎN SĂNĂTATE
PUBLICĂ

Strada Cristian Popișteanu nr.1-3, 010024, București, ROMANIA
Telefon: 021/3072.557, FAX: 021/3072560, email: dcspsms@ms.ro

Nr. 34498/15.07.2013

RAPORT

privind acțiunea tematică de control privind respectarea legislației în vigoare privind unitatile de învățământ și cabinetele medicale școlare

Având în vedere Planul național de acțiuni tematice de control în sănătate publică aprobat pentru anul 2013 precum și atribuțiile Ministerului Sănătății în domeniu, pentru asigurarea activităților școlare și a asistenței medicale în condiții igienico-sanitare corespunzătoare, Direcția Sănătate Publică și Control în Sănătate Publică a dispus organizarea în perioada **17.06- 21.06. 2013** acțiuni de control în:

- I. **Creșe și unitatile de învățământ preșcolar, școlar și liceal;**
- II. **Cabinetele medicale școlare**

În ceea ce privește unitatile de învățământ, controalele au vizat în special următoarele unitati de învățământ:

- Unitatile fara ASF;
- Unitatile la care s-au constatat în cadrul controalelor anterioare deficiente, pentru care au fost stabilite măsuri și termene de remediere
- Unitatile care sunt autorizate cu plan de conformare

I. În cadrul acțiunii tematice au fost efectuate controale în sanătate publica în 2089 unitati de învățământ din care în: creșe = 80; unitati învățământ prescolar = 935; unitati învățământ gimnazial = 859, unitati învățământ liceal = 208.

Din centralizarea datelor din machetele de raportare primite de la DSP- uri au reieșit următoarele:

-Asigurarea apei potabile în sistem propriu a fost corespunzătoare în 1271 unitati și necorespunzătoare în 41 unitati . În sistem propriu apa potabila se asigura în 571 unitati din care este corespunzătoare în 788 unitati și necorespunzătoare în 268 unitati.

Circuitele functionale din blocurile alimentare din cadrul unitatilor de învățământ controlate au fost corespunzătoare în 337 blocuri alimentare și necorespunzătoare în 50 blocuri alimentare.

Meniul și anchetele epidemiologice au fost necorespunzător întocmite pentru 34 unitati.

Au fost efectuate controale în 45 unități de catering care distribuie hrana în unitățile de învățământ. În 9 unități de catering circuitele funcționale erau necorespunzătoare, iar meniurile erau necorespunzătoare întocmite în 10 unități de catering.

În ceea ce privește respectarea normelor igienico-sanitare în unitățile de învățământ din **rapoartele transmise** s-au evidențiat într-o frecvență ridicată, următoarele neconformități:

Fata de începutul anului școlar 2012-2013, nu se remarcă o îmbunătățire a situației diverselor spații de învățământ, existând în continuare în special în mediul rural probleme la aprovizionarea curentă cu apă potabilă, grupuri sanitare amenajate și întreținute necorespunzător fiind de tip latrină, nedotate cu apă curentă pentru asigurarea igienei mâinilor.

Cu ocazia controalelor inspectorii sanitari au constatat că în două unități de învățământ care sunt racordate la sisteme centralizate, apa distribuită nu este potabilă (ex. în județul Cluj).

Sistemele proprii de încălzire în unele unități sunt necorespunzătoare din cauza utilizării sobelor metalice (Cluj), deși unele unități sunt autorizate cu plan de conformare.

În unele unități de învățământ mobilierul școlar și cel din unele internate școlare este parțial degradat.

Pentru unele unități de învățământ a fost retrasă autorizația sanitară de funcționare încă din 2011 din cauza structurii funcționale necorespunzătoare (cubaj și iluminat natural) sau a lipsei apei potabile în unitate, deficiențe constatate în repetate rânduri. Pentru neîndeplinirea în termen a măsurilor prevăzute în autorizația sanitară de funcționare eliberată cu program de conformare, în anul 2013 a fost retrasă o autorizația sanitară de funcționare a unui liceu.

Iluminatul artificial este necorespunzător în mai multe unități de învățământ.

Nu se respectă în toate unitățile de învățământ numărul maxim de copii/elevi înscriși la o grupă/clasă, și astfel nu se respectă normele de cubaj.

273 de săli de sport pentru activitatea de educație fizică erau improvizate.

Neconformitățile legate de aprovizionarea cu apă potabilă și de amenajarea grupurilor în unitățile de învățământ sunt motivate de conducerea unităților lipsa resurselor financiare. Există proiecte demarate în acest sens, dar nefinalizate.

Sălile de clasă, spațiile din internat sunt în unele unități de învățământ neigienizate.

În multe din blocurile alimentare și spalatorii nu sunt asigurate circuitele funcționale.

De asemenea, în multe unități de învățământ nu sunt asigurate spațiile de depozitare a produselor de tip lapte și corn, distribuite gratuit prin programul guvernamental.

Pentru deficiențele constatate în cadrul controalelor în unitățile de învățământ au fost aplicate:

- 11 amenzi în valoare de 20300 lei
- 188 avertismente- 73 suspendări de activitate;
- 117 retrageri de ASF

II. În cadrul acțiunii tematice au fost efectuate controale în sănătate publică în 553 cabinete medicale școlare /puncte de lucru din mediul urban, din care cu ASF = 450, cu ASF cu plan de conformare = 13, fără ASF = 90 și 4 controale în cabinete medicale școlare din mediul rural, din care cu ASF = 2, și fără ASF = 2.

S-a constatat faptul ca in 525 de cabinete medicale scolare/puncte de lucru din mediul urban si mediul rural, conditiile igienico-sanitare au fost corespunzatoare si in 34 cabinete medicale scolare (din care in 2 din mediul rural) conditiile igienico-sanitare erau necorespunzatoare.

Asigurarea apei potabile in sistem centralizat se face corespunzator in 463 unitati controlate si necorespunzator in 57 unitati

Colectarea si depozitarea deseurilor medicale periculoase se face corespunzator in 517 unitati din cele controlate si necorespunzator in 51 unitati.

Din rapoartele transmise s-a evidentiat ca in ceea ce priveste asigurarea supravegherii starii de sanatate a copiilor si elevilor, aceasta se realizeaza in mediul urban prin cabinetele medicale scolare iar in mediul rural, in majoritatea unitatilor de invatamant este asigurata de catre medicii de familie, care nu intotdeauna realizeaza aceasta activitate.

S-a mai constatat ca multe dintre cabinetele medicale scolare nu detin autorizatie sanitara de functionare din cauza structurii functionale necorespunzatoare. Alte cabinete medicale scolare au fost autorizate pe baza declaratiei pe proprie raspundere.

Neconformitatile depistate si raportate au fost: lipsa incaperilor izolator, dotarea insuficienta a aparatelor de urgenta, astfel:

unele cabinete medicale functioneaza in spatii minimale ca circuit si functionalitate. Dotarea cu materiale sanitara si medicamente este insuficienta. In unele cabinete medicale scolare evacuarea deseurilor periculoase provenite din activitatea medicala se face la intervale foarte mare de timp, uneori chiar la 6 luni.

Personalul din unele unitati de invatamant care distribuie laptele si cornul precum si personalul ingrijitor de curatenie nu aveau efectuate cursurile de insusire a notiunilor fundamentale de igiena, conform Ord. MS nr.1225/2003.

Efectuarea examenelor de bilanț și medicale au fost corespunzătoare in 624 unitati controlate si necorespunzător in 34 unitati.

In urma recomandarilor facute mai multe cabinete medicale scolare au inaintat directiilor de sanatate publica judetene , documentatia in vederea autorizarii sanitare de functionare a acestora.

Pentru deficiențele constatate în cadrul controalelor efectuate in cabinetele medicale scolare au fost aplicate:

- 45 avertismente
- 1 amenda in valoare de 600 lei

Menționăm că toate deficiențele evidențiate de către inspectorii sanitari în cadrul controalelor igienico- sanitare au fost transmise conducerilor unităților de învățământ împreună cu măsurile și recomandările ce se impun.

Pentru asigurarea protecției sănătății, inspectorii sanitari vor continua acțiunile de control privind verificarea conformității unităților de învățământ preșcolar, școlar și universitar și vor efectua recontroale la unitățile preșcolar, școlar și universitar la care au fost depistate deficiențe și abateri de la prevederile legislative în vigoare.
